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в умовах глобалізації: інституціональний вимір

У статті розглянуто інституціональний підхід до розкриття сутності впливу трансформації функцій держави в умовах глобалізації на пріоритети та механізми 
реалізації бюджетної стратегії в Україні. Визначено нові властивості, яких набуває держава як інститут в умовах посткризового розвитку через зростаючу взаємо-
залежність держави та економіки. Доведено об’єктивне та незворотне посилення соціальної функції держави як вектора розвитку цивілізації, що супроводжується 
переглядом ролі держави, зміною характеру перерозподілу національного доходу та співвідношення обсягу бюджету і ВВП. Проаналізовано теоретичні розробки 
науковців щодо існування тісного зв'язку між державним ладом, економічною системою та домінуючою ідеологією (політикою) розбудови суспільного життя країни. 
Розкрито зміст бюджетної стратегії як інституціональної категорії. Обґрунтовано необхідність та своєчасність розробки державної бюджетної стратегії через 
існування загрози стійкості та збалансованості бюджету в умовах несприятливих довгострокових тенденцій, визначено пріоритети та механізми її реалізації.
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В статье рассмотрен институциональный подход к раскрытию сущности вли-
яния трансформации функций государства в условиях глобализации на приори-
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Фінансова криза 2008 – 2009 років продемонстру-
вала недостатність теоретичних розробок про 
державу як виробника суспільних благ та опти-

мальні масштаби втручання держави в інституціональ-
ну структуру національної господарської системи. Від 
вирішення цих фундаментальних теоретичних проблем 
безпосередньо залежить здатність суб’єктів ринкових 
відносин адаптуватися до нових умов економічної не-
стабільності, спроможність держави сформувати дієвий 
механізму компенсації впливу глобальних економічних 
криз на національні економічні системи шляхом оцінки 
ресурсного потенціалу країни, необхідного для досягнен-
ня поставлених цілей, з урахуванням наявних бюджетних 
можливостей і виникаючих бюджетних обмежень. 

Подолати наслідки кризового стану лише за раху-
нок ринкових механізмів швидко не вдалося, тому стала 
очевидна пріоритетна роль інституціональних (струк-
турних) обмежень на шляху виходу економіки із кризи. 
У центрі уваги опинилися взаємозв'язки формальних 
(ініційованих державою) і неформальних (створених 
економічними агентами) інститутів, які виявилися сис-
темоутворюючими, оскільки обумовлювалися систе-
мою правовідносин власності. Крім того, відсутність 
адекватної теоретичної бази трактування ролі інституту 
держави та її функцій у національних економіках нега-
тивно позначилося на перспективах виходу із структур-
ної та фінансової кризи [1].

Як наголошує Лисяк Л. В., зміна ідеологічних по-
глядів, спричинених процесами глобалізації, змусили 
зосередити увагу на стратегіях, ресурсах і механізмах 
подальшої суспільної модернізації, яка безпосередньо 
торкнулася і державних фінансів. Врахування спорідне-
ності, взаємозв’язку впливу процесів у політичній, еко-
номічній та соціальних сферах є головною особливістю 
перетворень із середини 1990-х років. Центром рефор-
мування суспільного сектора стає інститут державного 
управління [2, c. 197].

У цьому контексті актуальним є питання щодо 
трансформації функцій держави та визначення впливу 
цього процесу на реалізацію бюджетної стратегії відпо-
відно до пріоритетів економічного розвитку країни. 

Дослідженням даної проблематики на сучасному ета-
пі займається ряд українських вчених, серед них В. Д. Бази-
левич, А. С. Гальчинський, В. М. Геєць, А. А. Гриценко, 
Т. І. Єфіменко, М. І. Крупка, В. В. Корнєєв, Л. В. Лисяк,  
І. О. Луніна, І. О. Лютий, Л. Л. Тарангул, І. Я. Чугунов,  
А. А. Чухно та інші. 

Віддаючи належне науковим напрацюванням уче-
них з даної проблематики, слід зауважити, що в сучасній 
економічній науці поза увагою дослідників залишилася 
проблема теоретичного обґрунтування можливості ви-
никнення нових інституційних протиріч при формуван-
ні й реалізації довгострокової бюджетної політики та 
визначення впливу трансформації функцій держави на 
ці процеси в умовах глобалізації.

Метою дослідження є розкриття сутності впливу 
трансформації функцій держави в умовах глобалізації на 
пріоритети та механізми реалізації бюджетної стратегії 
в Україні з позицій інституціонального підходу. 

В умовах глобалізації, коли економіка виходить за 
межі держави, особливого значення для економічної ме-
тодології набуває проблема взаємозалежності держави 
та економіки. Прихильники економічного детермінізму 
асоціюють цей процес із демонтажем державних інсти-
туцій загалом, із самоліквідацією держави як такої. На-
томість, професор Гальчинський А. С. наголошує, що ця 
проблема пов’язана з глибокою системною реконструк-
цією функцій держави, що відбуваються у зв’язку із су-
перечливим процесом становлення постіндустріально-
го, глобального за своєю суттю суспільства [3, c. 471].

Серед нових властивостей, яких набуває держава 
в умовах посткризового розвитку, необхідно виділи-
ти таку – держава як інститут, що сприяє розв’язанню 
глобальних проблем, які не можна вирішити без участі 
держави, міжнародних змін і наддержавних інститутів, 
а також інститутів громадянського суспільства. Більше 
того, активне сприяння розв’язанню складних глобаль-
них проблем суспільства є найважливішою функцією 
держави в умовах розвитку постіндустріальної економі-
ки [4, с. 625].

Сучасна глобальна інформаційна економіка, яка 
працює в режимі on-line, базується на принци-
пово іншій основі. На зміну попереднім кейнсі-

анським і нео-кейнсіанським підходам, що базувалися 
на розширенні функцій держави, приходить розуміння 
необхідності системного розмежування політичної вла-
ди та економіки. Мова йде про обмеження економічної 
функції держави та розробку нових механізмів регуляції 
економіки, які будуть формуватися в межах самої еко-
номіки. На зміну переважно адміністративному регулю-
ванню, якому іманентно притаманні формальні та, ча-
сом, і неформальні інститути бюрократизму та корупції, 
повинні прийти інститути інформаційних мереж, які бе-
руть на себе регуляторну функцію ринку та отримують 
глобальне розповсюдження. Інформаційна мережа – це 
системоутворювальна субстанція, матриця глобально-
інформаційного суспільства, провідна організаційна 
форма інформаційної епохи [5].

У сучасних умовах держава стала єдиним централь-
ним інститутом, що здатний вплинути у середньостроко-
вій і навіть довгостроковій перспективі на тривалість та 
періодичність економічних циклів, перетворивши їх в 
економічну депресію або економічне зростання. В умовах 
глобалізації – це наддержавні утворення, такі як пере-
важно неформальні, але інституційно потужні мегарегу-
лятори – G-20, Єврогрупа, Група країн БРІКС та інші.

У результаті реалізації контрциклічної політики та 
антикризових програм держава об'єктивно перетвори-
лася на єдиного економічного агента, який має в своєму 
розпорядженні значні матеріальні та фінансові активи, 
що відображають її потенціал і адміністративні мож-
ливості, які необхідні для підтримки відтворювального 
процесу на всіх стадіях формування державних фінан-
сових ресурсів і надання суспільних благ і послуг. 

Варто наголосити, що сучасний соціально-еконо-
мічний устрій України, який сформувався, у тому числі, 
у результаті інституціональної трансформації економі-
ки характеризується посиленням ролі держави як ви-
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робника суспільних благ. При цьому фундаментом для 
створення умов реалізації пріоритетних цілей і завдань  
є довіра до держави.

Якщо виходити із визначення довіри, яке дає Ф. Фу-
куяма, як «очікування, що виникає у членів співтова-
риства, того, що інші його члени будуть поводити себе 
більш-менш передбачуваним чином, чесно і з повагою 
до потреб оточуючих, у згоді з деякими загальними 
нормами» [6, с. 52], то держава як носій більш високо-
го рівня довіри, ніж інші суб’єкти ринкових відносин,  
у кризовий період має більше шансів успішно формува-
ти власні фінансові ресурси.

Через існування в Україні таких явищ, як корупція 
та бюрократія, необхідно враховувати їх негатив-
ний вплив при зміцненні базового інституту – 

держава та формування довіри до неї з боку громадян. 
Оскільки, як стверджував В. Нісканен, послідовник теорії 
суспільного вибору, бюрократія як свою мету переслідує 
не максимізацію бюджету в цілому, а максимізацію так 
званого «дискретного бюджету», тобто тієї його частині, 
якою вона розпоряджається більш-менш довільно, непід-
контрольно спонсорові в особі політиків. Тому через ви-
сокий ступінь недовіри до держави необхідно створюва-
ти відповідні інститути для захисту інтересів громадян та 
одночасно для захисту їхніх організацій (об’єднань) [7]. 

Після проголошення України незалежною й су-
веренною державою, розподіл і формування політич-
ної влади відбувається відповідно до демократичного 
режиму, який характеризується наступними ознаками: 
народний суверенітет, політичний плюралізм, консен-
суальний тип політичної культури, правові гарантії по-
літичних, громадянських і культурних свобод. Чинить 
демократія свій вплив і на економічну систему, що відо-
бражається в намаганні більшості демократичних дер-
жав побудувати соціальну модель держави. 

У науковій літературі останнім часом привертаєть-
ся увага до послаблення економічних функцій держави та 
її «витіснення» у сферу суто гуманітарних відносин. Як 
наголошує Гальчинський А. С.: «Сучасна держава дедалі 
більше стає виразницею загальноцивілізаційних ціннос-
тей та інтересів. У діяльності держави пріоритетного зна-
чення набувають соціальні функції: інвестиції в соціальну 
інфраструктуру, насамперед у освіту, науку та медицину, 
політика ефективної зайнятості, гармонізація відносин 
між працею і капіталом, підтримка соціально вразливих 
верств населення, забезпечення людям рівних можли-
востей у виборі умов праці, життя тощо» [8, c. 271].

Так, соціальна ринкова економіка передбачає 
створення сприятливих умов для включення в ринковий 
механізм усіх верств населення на мікроекономічному 
рівні, а також встановлення розміру мінімальної заро-
бітної плати не нижче прожиткового мінімуму, надання 
субсидій малозабезпеченим категоріям населення, роз-
виток усіх видів соціального страхування, забезпечення 
механізму соціального партнерства.

При цьому локомотивом виходу з кризи може бути 
не державний сектор, який в нашій економіці так і не зумів 
довести своєї дієздатності, а розкріпачені надалі приватні 
підприємства. Оскільки креативний потенціал економі-

ки, її енергетика формується на макрорівні. Макроеко-
номіка покликана забезпечити інституційні передумови 
економічного процесу. До того ж її дієвість залежить від 
оптимального поєднання економічних, соціальних, духо-
вних і політичних чинників розвитку [8, c. 372].

Слід наголосити, що для політичного режиму важ-
ливою ознакою є стан ідеологічного процесу в 
суспільстві, визначення ролі, яку відводить дер-

жава поширенню тієї чи іншої ідеології. На наш погляд, 
зараз в Україні домінує симбіоз принаймні двох основ-
них політичних ідеологій – соціал-демократичної та лі-
беральної. Процес остаточного визначення державної 
ідеології в країні ще триває, і не останню роль в цьому 
процесі відіграє стан соціально-економічного розвитку 
держави. З цього приводу Д. Норт наголошує: «Намага-
ючись зрозуміти функціонування економіки, натрапля-
ємо на тісний зв'язок між державним ладом та еконо-
мічною системою, а тому мусимо розвивати правильну 
політичну економію… Сучасна макроекономічна теорія 
ніколи не розв’яже своїх проблем, якщо її творці не ви-
знають, що політичні рішення кардинально впливають 
на функціонування економіки. Хоча на даний момент 
ми почали це визнавати, потрібно набагато тісніше по-
єднання політики з економікою» [9, c. 143].

Формування держави загального добробуту ви-
явилося значним соціальним досягненням світової ци-
вілізації XX ст., стало вагомим чинником, що сприяє 
розв’язанню протиріч економічного розвитку в умовах 
НТР, стимулювало фактори зростання, продуктивність 
та інновації, а в політичному сенсі забезпечило соціаль-
ну стабільність, сприяло ствердженню принципів спра-
ведливості та солідарності. Доба соціальної держави 
фактично переорієнтувала вектор розвитку цивілізації, 
що супроводжувалося намаганнями перегляду принци-
пів соціально-економічного зростання та ролі держави, 
зміною характеру перерозподілу національного доходу. 

Однак суспільство не стоїть на одному місці, а по-
стійно розвивається під тиском багатьох чинників як 
політичного, так і економічного характеру, які спричи-
нюють необхідність оновлення курсу політики. Модер-
нізація соціальної політики – природний і необхідний 
процес, обумовлений трансформацією економіки та со-
ціальної структури. У 1970-х рр., як зазначає російський 
дослідник В. В. Люблінський, завершився довготрива-
лий цикл розвитку країн Заходу, пов'язаний з формуван-
ням механізмів держави загального добробуту. Однак у 
подальшому попередні умови економічного розвитку 
зазнали суттєвих змін, що привело до початку нового 
етапу розвитку соціальної держави, межі якої багато 
в чому визначаються трансформацією світогосподар-
ських процесів і курсом політичного та ідеологічного 
розвитку сучасних країн [10, с. 130].

Тому необхідно пам’ятати, що «держави та уря-
ди є не метою, а засобом... Визнана влада вдається до 
заборони і примусу, аби забезпечити рівне функціону-
вання певної системи соціальної організації. Оскільки 
держава та уряд призначені для того, щоб змусити цю 
суспільну систему надійно працювати, то і визначення 
кордонів державних функцій повинне відповідати цим 
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вимогам. Єдиний критерій оцінки законів і методів про-
ведення їх в життя – це те, наскільки ефективно вони 
охороняють громадський порядок, який бажано зберег-
ти» [11, с. 674].

Зараз Україна стоїть перед вибором, яку роль по-
винна відігравати держава в регулюванні економічних 
процесів в країні і, залежно від вирішення цього питан-
ня, якої саме ідеології вона має надавати перевагу при 
розбудові суспільного життя. Однак слід наголосити, 
що в Україні як демократичній державі на рівні Основ-
ного Закону закріплено тезу про те, що суспільне жит-
тя ґрунтується на засадах політичної, економічної та 
ідеологічної багатоманітності (ч. 1 ст. 15). Це означає, 
що жодна ідеологія не може бути визнана державою як 
обов‘язкова: українська держава створює рівні умови 
для розвитку різних ідеологій, окрім, звичайно, ідеоло-
гії, яка є антидержавною за своїм змістом і суттю. 

Згідно з позицією західних дослідників, головна 
проблема зараз полягає в тому, що держава втрачає 
можливості здійснювати контроль над процесом 

переміщення капіталу. Уряди промислово розвинутих 
країн, які намагалися боротися з безробіттям, повин-
ні були здійснювати узгоджений поворот до «політики 
пропозиції». Мета полягала в тому, щоб встановити для 
виробничих інвестицій мінімальний рівень доходності 
вище того, який забезпечується на міжнародних ринках. 
Один із головних моментів в даній схемі – це те, що все 
складніше стає здійснювати фінансування «великої со-
ціальної політики», оскільки необхідні запозичення в 
нових умовах стають більш витратними у порівнянні з 
попереднім періодом, коли уряди мали більші можли-
вості залучення додаткових ресурсів. З певного момен-
ту вказані зміни стали формувати межі стратегії, спря-
мованої на зміну ролі та функцій держави в економіці 
та соціальному розвитку. Така політика спрямована на 
трансформацію моделі, виходячи з нового контексту 
взаємодії між різними галузевими та корпоративними 
інтересами, соціальними партнерами та соціальними 
групами. Одним із провідних аспектів є зміна балансу 
між факторами виробництва (капіталом і працею), що 
на рівні суспільства знаходить відображення в поси-
ленні позицій підприємців, а основні зусилля держави 
спрямовуються на підвищення ефективності конку-
рентної політики [12].

За результатами дослідження, проведеного фахів-
цями МВФ, доведено, що заходи з боку уряду, спрямо-
вані на скорочення державних видатків, мають менш 
стримуючий вплив на темпи розвитку економіки, ніж 
заходи, спрямовані на збільшення податкового наван-
таження на економіку країни. При цьому важливу роль 
відіграє структура видатків, які підлягають скороченню, 
так званому «бюджетному стисненню». Якщо збалансу-
вання бюджету буде відбуватися за рахунок скорочення 
статей видатків, що мають «політичне значення», зокре-
ма, державні трансферти, або статей державного спожи-
вання, наприклад, фонд оплати праці державного сек-
тора економіки (бюджетна сфера), то таке коригування 
буде мати позитивний вплив на економіку [13]. 

Крім того, скорочення «політично значущих» ста-
тей видатків сигналізує для учасників фінансового рин-
ку про зростання довіри до дій уряду щодо зниження 
дефіциту бюджету в довгостроковій перспективі, що,  
у свою чергу, сприятиме зростанню сукупного попиту 
в країні. З іншого боку, скорочення статей видатків, що 
мають меншу «політичну значущість», наприклад, бю-
джетні інвестиції, будуть мати слабший вплив на сту-
пінь довіри до запроваджених заходів.

Що стосується трактування поняття – видатки, що 
мають «політичне значення», зокрема, державні транс-
ферти, то під державними трансфертами у розвинених 
країнах розуміють – безповоротні видатки на створен-
ня суспільних благ (у тому числі й в освіті). Частково 
до них включаються видатки на медицину та пенсійне 
забезпечення, оскільки у цих державах існує спеціальна 
система соціального страхування, своєрідні податки на 
соціальні послуги. 

Вплив держави на фінансову кризу через інстру-
менти бюджетної політики є обмеженими. Як зазначає 
І. Я. Чугунов, «в умовах економічного спаду (зростання) 
держава має здійснювати заходи щодо одночасного по-
слаблення (посилення) податкового навантаження на 
економіку та збільшення (зменшення) видатків бюдже-
ту» [14, с. 28]. Однак у зв’язку з ефектом проциклічного 
гістерезису (запізнення) інституційних рутин довіри в 
умовах кризи, як було показано нами раніше [15, с. 41], 
державні регулятори практично жодної з країн світу 
не вживали дієвих попереджувальних, у тому числі й 
бюджетно-податкових заходів, які б обмежували рівень 
прийнятних ризиків.

Таким чином, при прийнятті управлінських рі-
шень щодо скорочення бюджетних видатків з ме-
тою збалансування бюджету та зменшення його 

дефіциту переваги повинні мати заходи, спрямовані на 
скорочення «політично значущих» статей, оскільки це 
позитивно вплине на темпи розвитку економіки, ніж 
скорочення статей державного споживання або держав-
них інвестицій, особливо в умовах посткризового роз-
витку економіки.

Глобальна економічна криза перетворила державу 
в значного власника матеріальних і фінансових активів, 
зокрема через механізм рефінансування комерційних 
банків та отримання контрольних пакетів акцій інших 
суб’єктів господарювання, що призвело до посилення її 
підприємницької функції. Це спричинило витрачання 
бюджетних коштів не за призначенням (не передбачено 
нормами Бюджетного кодексу України) та спровокувало 
зростання державного дефіциту та боргу. У свою чергу, 
посилення взаємозв’язку між збільшенням державної 
частки власності та зростанням неподатковими надхо-
дженнями до бюджету змінило інституціональні умо-
вами функціонування нової моделі забезпечення діяль-
ності держави у національній економічній системі. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що значна части-
на ключових питань стосовно визначення оптимального 
розміру бюджетних витрат для конкретної країни з ура-
хуванням внутрішніх і зовнішніх чинників залишаються 
не розв‘язаними. Тому щорічно, визначаючи основні на-
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прямки бюджетної політики України на відповідний рік, 
науковці та практики дискутують з приводу основного 
параметра бюджетної політики – частки перерозподі-
лу ВВП через зведений бюджет. Співвідношення обсягу 
бюджету і ВВП – важлива економічна проблема, зумов-
лена особливостями функціонування моделі економіки 
конкретної держави, яку необхідно враховувати при 
формування бюджетної стратегії.

Як інституціональна категорія бюджетна стратегія 
є сукупністю базових і додаткових (комплементарних) 
інститутів, що еволюціонують у часі, зберігаючи свою 
сутність і модифікуючи форми прояву. Варто наголоси-
ти, якщо об'єктом бюджетної стратегії виступає держав-
ний бюджет (на регіональному рівні – місцеві бюджети), 
то основним суб'єктом стратегічного управління бю-
джетною політикою є держава.

Бюджетна стратегія, як складова бюджетного регу-
лювання, охоплює усі функції державних фінансів, 
відповідно до яких об'єктами бюджетної стратегії 

є бюджетні доходи, витрати і міжбюджетні трансфер-
ти. Учасниками (суб'єктами) стратегічного бюджетного 
регулювання є Президент України, законодавчі та вико-
навчі органи влади, головні розпорядники бюджетних 
коштів, органи бюджетного контролю, одержувачі бю-
джетних коштів.

Необхідність переходу до довгострокового бю-
джетного прогнозування виникла через існування за-
грози стійкості та збалансованості бюджету в умовах 
несприятливих довгострокових тенденцій. Довгостро-
кове прогнозування дає можливість розробки пріори-
тетних завдань, оцінки необхідних ресурсів для їх реалі-
зації та визначення можливих джерел фінансування, що 
дозволяє відійти від інерційного підходу, коли бюджетні 
асигнування розподіляються на основі індексування 
тенденцій попередніх років. 

У цьому контексті Лютий І. О. зазначає, що бю-
джетна політика – це не тільки планування перерозпо-
ділу фінансових ресурсів через бюджетний механізм, це 
насамперед фінансування пріоритетів і проектів іннова-
ційного спрямування на декілька бюджетних періодів. 
Саме інноваційний розвиток економіки, технологічний 
цикл реалізації загальнодержавних проектів упродовж 
ряду бюджетних періодів об'єктивно визначає потребу 
в розробці й реалізації кожним урядом загальнодержав-
ної бюджетної стратегії [16, c. 17].

Згідно з економічною теорією, довгострокове фі-
нансове планування неможливо без наявності стійких ін-
ститутів. Відомий американський інституціаліст Д. Норт 
зазначав, що інститути – це обмеження, вигадані людь-
ми, які структурують взаємодію між ними. До інститутів 
належать формальні (правила, закони, Конституції) та 
неформальні обмеження (соціальні норми, умовності та 
прийнятні кодекси поведінки) і механізми примусу до їх 
виконання. У сукупності вони відображають структуру 
стимулів у суспільстві та його економіці [9, c. 18].

У цьому зв'язку бюджетна стратегія повинна вклю-
чати інституціональні умови і механізми її реалізації. До 
таких механізмів можна віднести такі:

 механізми реалізації стратегії та організаційні 
структури;

 нормативно-правове забезпечення формуван-
ня бюджету з ув'язкою із завданнями вирішува-
ними у рамках реалізації стратегії;

 реструктуризація мережі державних (муніци-
пальних) установ;

 система моніторингу і оцінки ступеня реаліза-
ції стратегії [17, c. 9].

Необхідно також враховувати, що у фінансовій 
(бюджетній) політиці держави вибір цілей і меха-
нізмів реалізації залежить від настроїв виборців 

і поведінки депутатів, яка не завжди логічна. Так, згідно 
з теоремою К. Ерроу, в умовах незрілої демократії мож-
лива нелогічна поведінка частини виборців і депутатів, 
що призводить до неефективної фінансової (бюджетної) 
політики. При цьому може спостерігатися логролінг – 
ситуація, коли одна група депутатів голосує за законо-
проект іншої в обмін на певні заохочення. Виходом із 
даної ситуації є підвищення правосвідомості громадян 
та громадянської відповідальності урядовців. Сутність 
теореми Ерроу: якщо варіантів вибору більше двох, то 
жодна процедура голосування не забезпечує розумного 
колективного вибору, який відповідав би умовам опти-
мального вибору (оптимуму Парето) – раціональності, 
незалежності від безглуздих альтернатив, позитивному 
взаємозв'язку, недопустимості диктату [16, c. 16].

Тому зміна формату складання і затвердження бю-
джету держави на основі нової редакції Бюджетного ко-
дексу України, формування програмного бюджету і роз-
ширення практики впровадження програмно-цільового 
принципу організації діяльності органів державної вла-
ди має привести до переосмислення ролі бюджетного 
сектора у забезпеченні сталого розвитку країни.

Для цього необхідно прийняття правових актів, 
що регламентують розробку, реалізацію та оцінку ефек-
тивності державних програм як системи заходів (вза-
ємоузгоджених за цілями, термінами здійснення і наяв-
ними ресурсами) та визначення переліку інструментів 
державної політики, у тому числі й бюджетної, що забез-
печують реалізацію ключових функцій держави задля до-
сягнення пріоритетів і цілей довгострокового соціально-
економічного розвитку країни. 

Через існування недоліків у фіскальній політиці – 
часовий лаг між прийняттям рішень та їх впливом на 
економіку, а також об‘єктивні адміністративні затримки 
(тривалість бюджетного процесу та процедура внесення 
змін до чинного законодавства), необхідно на сучасному 
етапі визначити пріоритети державних витрат, обмежи-
ти неефективні соціальні видатки та збільшити їх адрес-
ність, переорієнтувати державні потоки коштів на захо-
ди, які забезпечать відродження економіки держави.

З метою оптимізації витрат на надання державних 
послуг у сучасних умовах доцільно переглянути пере-
лік гарантованих державою послуг і визначити норма-
тив витрат по кожному їх виду. Це дозволить вирівняти 
ефективність діяльності держустанов, що надають ана-
логічні послуги, а у разі необхідності залучати до їх ви-
конання недержавні організації. 
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Таким чином, конкретним проявом реалізації бю-
джетної стратегії є науково обґрунтована динамі-
ка показників бюджету в довгостроковому періо-

ді, що дає змогу спрогнозувати й досягти визначеної на 
період 5 – 7 років динаміки показників щорічних бюдже-
тів, а відповідно й забезпечити стабільність бюджетно-
го супроводження пріоритетів соціально-економічного 
розвитку країни [16, c. 18].

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи вищезазначене, вважаємо, що ви-

рішення проблеми впливу трансформації функцій дер-
жави в умовах глобалізації на пріоритети та механізми 
реалізації бюджетної стратегії в Україні можливо шля-
хом розробки позитивного інституціонального підходу, 
який створює можливості для формування норматив-
ної платформи задля забезпечення вибору ефективної 
довгострокової бюджетної політики, що відповідає 
пріоритетам сталого розвитку держави на кожній фазі 
макроекономічного циклу та дозволяє швидко виявляти 
та адекватно реагувати на можливі глобальні «провали 
ринку» в майбутньому.

На нашу думку, інституціональний підхід є тим 
підґрунтям, що дозволяє подолати системні диспропор-
ції, що виникають під час визначення оптимальних об-
сягів державних функцій та пошуку необхідних джерел 
їх фінансування з метою забезпечення сталого розвитку 
країни. Оскільки причини призупинення темпів зро-
стання економіки мають системний характер і подолати 
їх лише за рахунок коригування прогнозних показників 
середньо- та довгострокового характеру неможливо. 
Економіка досягла своєї межі зростання через внутріш-
ні обмеження (інститути). Необхідно або знов вкладати 
значні обсяги бюджетних коштів у вигляді державних 
інвестицій в її розвиток, або ліквідувати інституційні 
обмеження шляхом укріплення базових інститутів еко-
номічного розвитку: власності, влади, довіри, управлін-
ня тощо. Тобто вирішення проблеми результативності 
економічних реформ перетікає в політичну площину. 
Крилатий вислів, що політика – це концентрований ви-
раз економіки, знов набуває актуального значення.      
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